
第二节 一元二次方程及应用
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(2016枣庄中考)已知关于x的方程x2＋3x＋a＝0的一个根为－2，则另一个根是( B )
A．5  B．－1  C．2  D．－5
2．[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




(2016沈阳中考)一元二次方程x2[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




－4x＝12的根是( B )
A．x1＝2，x2＝－6  B．x1＝－2，x2＝6
C．x1＝－2，x2＝－6  D．x1＝2，x2＝6
3．(2016丽水中考)下列一元二次方程没有实数根的是( B )
A．x2＋2x＋1＝0  B．x2＋x＋2＝0
C．x2－1＝0  D．x2－2x－1＝0
4．(2016昆明中考)一元二次方程x2－4x＋4＝0的根的情况是( B )
A．有两个不相等的实数根
B．有两个相等的实数根
C．无实数根
D．无法确定
5．(2016莆田中考)关于x的一元二次方程x2＋ax－1＝0的根的情况是( D )
A．没有实[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




数根
B．只有一个实数根
C．有两个相等的实数根
D．有两个不相等的实数根
6．(2016自贡中考)已知关于x的一元二次方程x2＋2x－(m－2)＝0有实数根，则m的取值范围是( C )
A．m>1  B．m<1  C．m≥1  D．m≤1

7．(2016河北中考)a，b，c为常数，且(a－c)2>a2＋c2，则关于x的方程ax2＋bx＋c＝0根的情况是( B )
A．有两个相等的实数根
B．有两个不相等的实数根

C．无实数根
D．有一根为0
8．(2016荆门中考)已知3是关于x的方程x2－(m＋1)x＋2m＝0的一个实数根，并且这个方程的两个实数根恰好是等腰△ABC的两条边长，则△ABC的周长为( D )
A．7  B．10  C．11  D．10或11
9．(2016金华中考)一元二次方程x2－3x－2＝0的两根为x1，x2，则下列结论正确的是( C )
A．x1＝－1，x2＝2  B．x1＝1，x2＝－2
C．x1＋x2＝3  D．x1x2＝2[来源:学科网ZXXK]
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6凉山中考)已知x1，x2是一元二次方程3x2＝6－2x的两根，则x1－x1x2＋x2的值是( D )
A．－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(4),3)   B.EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(8),3)   C．－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(8),3)   D.EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(4),3)
11．(2016白银中考)三[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




角形的两边长分别是3和4，第三边长是方程x2－13x＋40[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




＝0的根，则该三角形的周长为__12__．[来源:Zxxk.Com]
12．(2016泰州中考)方程2x－4＝0的解也是关于x的方程x2＋mx＋2＝0的一个解，则m的值为__－3__．
13．(2016长沙中考)若关于x的[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




一元二次方程x2－4x－m＝0有两个不相等的实数根，则[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




实数m的取值范围是__m>－4__．
14．(2016达州中考)设m，n分别为一元二次方程x2＋2x－2 018＝0的两个实数根．则m2＋3m＋n＝__2__016__．[来源:学&科&网]
15．(2016宜宾中考)已知一元二次方程x2＋3x－4＝0的两根为x1，x2，则xEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),1)＋x1x2＋xEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),2)＝__13__．
16．(2016安徽中考)解方程：x2－2x＝4.
解：x1＝1＋，x2＝1－.
17．(2016潍坊中考)关于x的方程3x2＋mx－8＝0有一个根是EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),3)，求另一[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




个根及m的值．
解：设方程的另一个根是x1，由一元二次方程根与系数的关系，得EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(8),.②)由②，得x1＝－4.代入①，得EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),3)＋(－4)＝－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(m),3)，解得m＝10.∴方程的另一个根是－4，m的值是10.
 [来源:学科网ZXXK]
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18．(2016泰安中考)一元二次方程(x＋1)2－2(x－1)2＝7的根的情况是( C )
A．无实数根  B．有一正根一负根
C．有两个正根  D．有两个负根
19．(2016德州中考)方程2x2－3x－1＝0的两个根为x1，x2，则xEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),1)＋xEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),2)＝__EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(13),4)__．
20．(2016白银中考)已知关于x的方程x2＋mx＋m－2＝0.
(1)若此方程的一个根为1，求m的值；
(2)求证：不论m取何实数，此方程都有两个不相等的实数根．
解：(1)把x＝1代入方程x2＋mx＋m－2＝0，得1＋m＋m－2＝0，解得m＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)；(2)Δ＝m2－4(m－2)＝m2－4m＋8＝(m－2)2＋4.∵(m－2)2≥0，∴(m－2)2＋4>0，即Δ>0，∴不论m取何实数，此方程都有两个不相等的实数根．
 [来源:学科网]

21．(2016南充中考)已知关于x的一元二次方程x2－6x＋(2m＋1)＝0有实数根．
(1)求m的取值范围；[来源:Z+xx+k.Com]
(2)如果方程的两个实数根为x1，x2，且2x1x2＋x1＋x2≥20，求[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




m的取值范围．
解：(1)∵方程x2－6x＋(2m＋1)＝0有实数根，∴Δ＝(－6)2－4(2m＋1)≥0，化简，得32－8m≥0，解得m≤4；(2)根据一元二次[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




方程根与系数关系，得x1＋x2＝6，x1x2＝2m＋1.∵2x1x2＋x1＋x2≥20，∴2(2m＋1)＋6≥20.解得m≥3.由(1)得m≤4，∴m的取值范围是3≤m≤4.
22．(2016巴中中考)随着国家“惠民政策”的陆续出台，为了切实让老百姓得到实惠，国家卫计委通过严打药品销售环节中的不正当行为，某种药品原价200元/瓶，经过连续两次降价后，现在仅卖98元/瓶，现假定两次降价的百分率相同[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，求该种药品平均每次降价的百分率．
解：设该种药品平均每次降价的百分率是x，由题意得：20[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




0(1－x)2＝98.解得x1＝1.7(不合题意舍去)，x2＝0.3＝30%.
答：该种药品平均每次降价的百分率是30%.

23．(2016原创)如图，某养殖户要利用一面墙(墙长为25 m)建猪圈，用100 m的围栏围成总面积为400 m2的三个大小相同的矩形猪圈，求猪圈的边长AB，BC各为多少米．
[image: image16.jpg]


 [来源:学科网ZXXK]

解：设AB的长度为x m，则BC的长度为(100－4x)m.根据题意得(100－4x)x＝400，解得x1＝20，x2＝5.则100－4x＝20或100－4x＝80.∵80>25，∴x2＝5舍去．即AB＝20 m，BC＝20 m.
答：猪圈的边长AB，BC分别是20 m、20 m.

24．(2016原创)贵阳市某地区2014年投入教育经费2 500万元，2016年投入教育经费3 025万元．
(1)求2014年至2016年该地区投入教育经费的年平均增长率；
(2)根据(1)所得的年平均增长率，预计2017年该地区将投入教育经[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




费多少万元．
解：(1)设2014至2016年该地区投入教育经费的年平均[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




增长率为x，则2 500(1＋x)2＝3 025，(x＋1)2＝1.21，x＋1＝±1.1，x1＝0.1，x2＝－2.1(舍去)．答：2014至2016年该地区投入教育经费的年平均增长率为10%；(2)3 025×(1＋0.1)＝3 327.5(万元)．答：预计2017年该地区将投入教育经费约3 327.5万元．

